

2021年义乌城乡居民医保参保征缴启动

□ 二、三档缴纳标准分别为每人每年1796元和596元;大病保险选缴保费每份100元,最多可选缴3份
□ 档次变更(含大病选缴份数)时间:11月1日至11月10日;主要征收时间:11月12日至11月30日

□ 全媒体记者 林晓燕 文/摄

眼下,义乌市2021年度城乡居民基本医疗保险(二档、三档)和大病保险缴费工作已全面展开。为顺利推进征缴工作,方便广大群众应保尽保,市医疗保障局工作人员对涉及此次参保、待遇、缴费等相关内容进行解读。

关于参保事项

缴费对象:

城乡居民基本医疗保险(二档、三档)缴费对象为义乌市城乡居民、义乌学籍学生(含大学生)、领取义乌市居住证的外来人员和未参加基本医疗保险(一档)缴费的灵活就业人员。

大病保险缴费对象为基本医疗保险(一档、二档、三档)全体参保人员。

缴费标准:

城乡居民基本医疗保险,二档每年个人缴纳1796元(含长护险36元、大病保险基本保费个人缴纳部分30元),三档每年个人缴纳596元(含长护险36元、大病保险基本保费个人缴纳部分30元)。大病保险选缴保费每份100元,最多可选缴3份。

在本市就读的全日制学生缴纳基本医疗保险(二档、三档)含大病选缴保险300元。

档次变更时间及办理:

档次变更(含大病选缴份数)时间为2020年11月1日至11月10日。

市医疗保障局根据2020年度缴费档次产生2021年度基本医疗保险和大病选缴份数。如需变更城乡居民基本医疗保险(二档、三档)和大病选缴份数的可登录“浙里办APP”——搜索“医疗保障”——“档次变更(基本)”,“大病选缴”线上办理或到相应银行(工商银行、建设银行、农商银行、邮储银行、稠州商业银行)任一网点、属地镇街行政服务中心线下办理。

参保手续:

2020年度未参保人员如需办理城乡居民医疗保险的,需在2020年11月10日前登录“浙里办APP”——搜索“医疗保障”——“城乡参保登记”线上办理或携带户口簿到相应银行(工商银行、建设银行、农商银行、邮储银行、稠州商业银行)任一网点、属地镇街行政服务中心线下办理。

需要提醒的是,非义乌户籍参保需另行提供居住证。

关于待遇事项

元以上的合理医疗费用,大病保险支付比例75%,报销最高限额60万元;连续缴纳2份满3年的,报销80%,报销最高限额80万元,起付标准11000元;连续缴纳3份满3年的,报销85%,起付标准6000元,不再设立报销最高限额。

享受待遇时间:

城乡居民基本医疗保险(二档、三档)按医疗年度参保,医疗保险费一次性收缴,参保人员在规定时间内缴费的,次年享受全年医保待遇;未在规定时间缴费的,均设立3个月的等待期,等待期内不享受基本医疗保险待遇,等待期满后按规定享受基本医疗保险待遇。

补缴及待遇:

大病保险选缴保费在规定时间未缴纳的,可以进行补缴。补缴后,当年选缴保费相应待遇不享受,但可以计算年限。

财政补助:

农村户籍独生子女及其父母、城镇户籍独生子女、失独人员、上年度已参加被征地农村居民养老保险或土地承包经营权流转农民养老保险人员,可享受基本医疗保险三档财政补助。

本市户籍的特困人员、低收入家庭成员、支出型贫困家庭成员、持证重度残疾人、“三老”人员、孤儿和困难学生、优抚人员、义乌户籍年满60周岁且无固定收入的县级(含)以上农村劳动模范和三八红旗手,按月发放生活费的退职民办教师、国民党抗战老兵、持证精神(三级)病人、麻风病人等,政府全额资助其参加基本医疗保险二档。

值得一提的是,以下几类人员可以享受大病保险3份补助:享受基本医疗保险二档财政补助的人员,失独人员、持证精神(四级)病人、义乌学籍中小学生,大学生(义乌工商学院、浙江机电学院的学生)。

关于缴费事项

缴费时间:

2021年度城乡居民基本医疗保险和大病保险缴费的主要征收时间为2020年11月12日至11月30日;扫尾时间为2020年12月1日至12月15日。为便于银行扣缴,委托银行代扣的参保人员应在相应扣款账户中存足应缴金额。

缴费方式:

参保人可通过银行委托扣款、银行窗口、支付宝、微信、电子税务局等多种渠道进行缴费。

银行委托扣款——2020年11月15日起陆续发起批量扣款。原已办理银行委托扣款的,请及时在相应扣款账户中存足应缴金额;未办理银行委



工作人员指导市民网上自助办理医保业务。

托扣款的,可携带本人身份证件及用于扣款的银行卡到农商银行、稠州商业银行、邮储银行、工商银行、建设银行等可签约银行办理(支付宝、微信、电子税务局均可线上签订委托扣款)。

因资金不足、账户状态不正常等原因,而导致扣款错误或不成功所产生的后果,由参保人自行承担。

到银行窗口办理——参保人可携带本人身份证件直接到相应银行窗口进行现金缴费。

采用支付宝方式——打开支付宝→搜索“浙江税务社保缴费”,点击可为自己或他人进行缴费。

采用微信方式——打开微信小程序→搜索“浙江税务社保缴费”,点击可为自己或他人进行缴费。

查询记录:

如需查询签约账户和缴费记录的,可打开支付宝或微信小程序,搜索“浙江税务社保缴费”,也可前往委托银行查询签约账户、扣款情况查询和打印缴费凭证。

提醒大家一下,11月20日后可登录“浙里办APP”——搜索“医疗保障”——“居民缴费查询”“大病缴费查询”查询参保到账情况。

大病保险缴费:

参加基本医疗保险(一档)人员大病基本保费个人缴纳部分30元从医保个人账户中扣除。

基本医疗保险(一档有补充险)的人员,选缴大病保费3份由补充医疗保险基金列支。基本医疗保险(一档无补充险)的人员,所需大病保费按照上年度选缴份数从医保个人账户中直接扣除,本年度新参加基本医疗保险(一档无补充险)人员医保个人账户至少扣除一份(11月11日之前个人还可选择1—2份大病保险,同步从医保个人账户中扣除,11月11日之后选缴大病1—2份的,需支付宝、微信或银行委托代扣)。

城乡居民基本医保参保人员自愿选择缴纳1—3份选缴保费,由银行代扣代缴。

弱冷空气频频南下 昼夜温差仍较大 寒凉渐重,小心“凉燥”

预报,新台风“天鹅”也影响不到义乌。

市气象台预计,未来几天,我市降水总体偏弱,多弱冷空气影响,气温小幅波动。其中,今明两天,弱冷空气扩散南下,以多云到晴为主,10月将在晴好天气中落下帷幕;11月1日—2日,云系增多,部分地区有小雨;11月3日—4日,又有一波弱冷空气扩散,云系较多,多云到阴;11月5日,以多云为主。

最近气温变化考验大家的穿衣“功力”。早晚有点冷,中午又有点热,让人穿衣时无所适从,穿多了出汗吹风要着凉,穿少了一吹风又得着凉,一些“功力不佳”的小伙伴因为这样的天气感冒了。从气温上看,接下去这段时间昼夜温差仍较大,尤其是近几日,昼夜温差都在10℃左右。这种时候,既不能穿太多也不能穿得太少,需根据气温增减衣物,可以里面穿一件衬衫或薄单衣,外面再穿一件外套,热脱冷穿,防止感冒。

除了要注意气温变化,大家还要小心“凉燥”伤人。寒露时节,寒凉渐重,多现“凉燥”。“入秋后,燥气当令,初秋为‘温燥’,深秋则为‘凉燥’。”营养科医生介绍,“‘凉燥’表现为皮肤起皮脱屑,毛发枯燥,头皮屑增多,口唇开裂,鼻喉干燥,大便干结等。”“凉燥”原因很多,而饮食不当是一个重要的诱发因素。”如何防“凉燥”呢?要想抵御“凉燥”带来的负面影响,

具体天气预报:

10月30日(星期五)	多云到晴	温度14~23℃
10月31日(星期六)	晴到多云	温度11~23℃
11月1日(星期天)	多云到阴,部分地区有小雨	温度14~22℃
11月2日(星期一)	阴到多云,部分地区有小雨	温度15~21℃
11月3日(星期二)	多云到阴	温度13~20℃
11月4日(星期三)	多云到阴	温度13~19℃
11月5日(星期四)	多云	温度11~21℃

影响,最好在白开水中加些蜂蜜,防止燥气对人体的伤害,起到润肺、养肺的作用。同时,不吃或少吃辛辣食品,多吃新鲜蔬菜和水果,如胡萝卜、冬瓜、藕、梨、柿子、柑橘、石榴、香蕉等,这些果蔬富含人体所需的多种营养物质,具有滋阴养肺、润燥生津的功效。此外,还要注意调节生活节奏和生活环境,防止过度疲劳和无节制的夜生活,要戒烟戒酒。

天气早知道

□ 全媒体记者 陈健贤

10月很快就将过去,是不是秋天要走到尽头了?按往年情况,真正进入冬天要到11月底、12月初,因此现在距冬天还有1个月左右。

马上到11月了,但台风并没有打算消停。昨天5点,第18号台风“莫拉菲”刚停止编号,新台风“天鹅”就接踵而至,于昨日早上在西北太平洋洋面生成。气象专家分析,今年10月以来,西北太平洋和南海已生成6个台风。不少小伙伴肯定会问,这些台风都没有“存在感”吗?其实,今年“秋台风”主要给沿海地区带去风雨,几乎没有给义乌带来什么影响。据最新发布的天气

目前,中心医院医共体已形成慢特病种“无感知办”【3210】模式,苏溪、义亭、上溪、稠城、江东、稠江、后宅等7个院区已实现全病种申请办理、专家审核一体化的智慧就医新模式,有效改善了患者就医体验,切实解决了部分市民,特别是偏远镇街百姓、老年患者办理不便的痛点、堵点问题。

什么是慢特病种“无感知办”【3210】模式?市中心医院相关工作人

员介绍,3是指三个3分钟,第一个3分钟是医生申请符合办理慢特病种的患者只需3分钟,第二个3分钟是专家审核慢特病种只需3分钟,第三个3分钟是医保办工作人员复核并登记只需3分钟;2是指两个全部,即医共体全部院区实现全病种申请办理慢特病种;1是指一个实时患者实时享受到慢特病种待遇福利;0是指零次跑,让患者“跑一次”变为“零次跑”。

过去,基层医生只能办理高血压、糖尿病、慢性阻塞性肺疾病等15个慢性病种,对于其无权限办理的病种,就诊市民仍需自行前往市中心医院办理。如今,市中心医院医共体所有院区均能办理涵盖全部特殊病种的36类规定病种,基层医生可通过医共体慢特病种“无感知办”钉钉流程进行线上申请办理。对于一些行动不便的老年患者,家庭医生还可上门为其办理,真正实现足不出户就能顺利办理慢特病种证。

市供电公司“网融链”助力小微企业发展

□ 通讯员 王博卿
全媒体记者 陈健贤

本报讯 为解决中小企业融资难、融资贵的问题,10月28日,国家电网公司针对供应链上的中小企业提供一种基于区块链的融资服务——“网融链”。作为核心企业,国网浙江义乌市供电公司已与施耐德电气有限公司、浙江斯达电气设备股份有限公司等二级及以上供应商完成十余笔融资业务。

享受到了“网融链”带来的便利,浙江斯达电气设备股份有限公司负责人开心地称赞:“‘网融链’融资到账速度真快,前一天下午提交融资申请,第二天上午10点钟就到账了。它切实帮助我们公司摆脱了资金流紧

张的困境,利息不高,还能加速盘活我们的应收账款,尤其在疫情防控时期,‘网融链’这个产品的出现,真是雪中送炭!”

据悉,通过“网融链”服务举措,核心企业可将供应链中沉淀的应收账款转化为高效、安全的线上数字凭证。数字凭证可在多级供应商间基于真实贸易背景拆分流转,在商圈内转让,或转让给商圈内的金融机构进行融资,实现核心企业信用多级穿透,有效缓解中小微企业融资难、融资贵问题。市供电公司负责人表示,接下来,他们将继续响应省公司号召,主动对接有需求的供应商,加强“网融链”服务,盘活核心企业的信用资源,积极助力小微企业健康发展。

市自来水公司:

用水有难题 服务一条龙

□ 全媒体记者 陈健贤
通讯员 张恒健

本报讯 记者从市自来水公司获悉,该公司在延续前期“水管家”业务的基础上,整合“水管家”队伍,为信用良好的用水大户推出“区域经理+免费服务”套餐。日前,浙江艾恋针织服务有限公司就享受到了这项服务。

据了解,“艾恋针织”是用水大户,月用水量7000余吨。前不久,“艾恋针织”的自来水管破裂漏水,由于其用水量基数较大且尚未到例行检查日期,信息反馈又不及时,造成水资源浪费。10月22日上午,区域经理上门免费安装大表监控系统,24小时监控用水量,一旦发现户表用水异常,就能快速通知用户,精准查找漏点,高效维修,实现一条龙服务,最大限度减少用户水费损失。

“区域经理负责组织、管理、协调辖区内‘水管家’进行上门免费安装大表监控系统,24小时监控用水量,一旦发现户表用水异常,就能快速通知用户,精准查找漏点,高效维修,实现一条龙服务,最大限度减少用户水费损失。”区域经理负责组织、管理、协调辖区内‘水管家’进行

用户需求收集、业务咨询宣传、业务代办等工作,协调技术部门人员,协同“水管家”队伍排查漏点、上门维修等,并实行跟踪管理,形成闭环工作机制。”市自来水公司工作人员表示,免费服务套餐内容包含为用户提供水质监测、测漏、安装大表监控等服务。

在城市有机更新中同样能看见“水管家”活跃的身影。孝子祠区块有机更新销户工作已接近尾声,区域经理坚持现场蹲点,引导与帮助尚未销户用户办理销户手续,对已销户用户进行现场拆除。

近年来,水务集团不断创新服务方式,优化营商环境,给客户提供优质高效服务,为满足群众日益增长的生活需求、个性化用水服务需求而努力。市自来水公司相关负责人表示,“区域经理+免费服务”新模式的推出,实现了区域管理专人化、服务全流程化,进一步优化了用户的服体验。

女童凌晨流落街头 民警当起“临时爸爸”

□ 全媒体记者 陈洋波

无奈沿街住户太多,又怕时间久了小女孩受寒,民警在多次敲门无果后决定先将小女孩带回派出所暂时看护。在休息室里,小女孩不停地哭闹着要找妈妈。王凌凯将小女孩紧紧抱在怀中,一遍一遍地给她唱儿歌,当起了“临时爸爸”。待小女孩睡着后,他又怕小女孩没穿袜子着凉,马上出去为她买来袜子,还顺便买了一些吃的。

凌晨3时左右,细心的妈妈才发现女儿丢了,火急火燎地跑到义亭派出所报警。民警核实身份后,把小女孩交到了她妈妈手中。小女孩的妈妈见女儿已经安然入睡,不停地向民警致谢。随后,民警向报警人借来一条毛毯,抱着小女孩挨家挨户敲门寻找。

进禁渔区撒网捕鱼 一男子被立案查处

□ 通讯员 虞旺趣
全媒体记者 林晓燕

本报讯 日前,市执法局苏溪大队执法人员在大陈江新乐村段巡查时,发现一男子正在江边撒网捕鱼,立即上前制止其违法行为,并将数条小鱼放回江中。贺某因涉嫌未取得捕捞许可证擅自进行非法捕捞被立案查处,将面临被罚款的行政处罚。

设定禁渔区是为保护鱼类产卵繁殖,促进渔业生态可持续发展,但仍有一些人无视禁渔规定非法捕捞。据悉,该男子姓贺,居住在新乐村,因闲来无事,为打打牙祭尝尝鲜,就从家里拿来渔网、塑料桶等工具开始捕捞。“我原本想,只是抓几条鱼吃吃,应该不是什么大事,可没想到这是违法的。”贺某

据了解,2017年12月起,我市已将义乌江、大陈江等多处水域设为禁渔区,全年禁止除使用天然饵料手竿垂钓以外的一切捕捞作业。一旦发现非法捕捞,执法部门将依据渔业相关法律法规给予相应行政处罚,情节严重的将移交司法机关追究刑事责任。

今年以来,苏溪执法大队已联合苏溪镇多次开展渔业执法整治行动,针对涉渔违法行高发易发时段和水域,以“电、毒、炸”为监管重点,加大渔船执法检查力度和对非法捕捞等违法行为的查处力度。执法部门提醒市民自觉遵守禁渔区规定,切莫撒了渔网,自己落入法网。

中心医院医共体慢特病种“无感知办”再升级